

乡村电影放映员的48年“光影人生”

莱西的李成江跑遍夏格庄镇54个村庄 累计放映电影近4万场 为村民送去文化大餐



人物名片

李成江
年龄:68岁
身份:乡村电影放映员

“已经有三代人看着我放的电影长大了,我的愿望很简单,只要我有充足精力,就会将电影放映这项工作做下去。”

你有故事,请联系
我们
早报热线:82888000

对话

哪怕只有一个观众 都有责任坚持下去

记者:为何坚守露天电影放映工作?

李成江:经历了观众从人多到人少的时候,心情也是不好受。但我始终忘不了,天气寒冷,为了取暖,村民们紧紧挨在一起,搓着手、跺着脚,站着把电影看完的情景。他们对电影的喜爱,我至今难以忘怀。无论如何,我都会坚持我的工作,哪怕只有一个观众,我都有责任坚持下去。

记者:48年的放映路,最难忘的是什么?

李成江:已经有三代人看着我放的电影长大了。印象比较深刻的一次是在学校放爱国教育的片子,一位老师在学生观影前说,这个放电影的爷爷,我上学时也看过他放的电影。等我架好机器,回头一看,全体学生对我打敬礼,齐声叫“爷爷好”。我当时眼泪就流下来了,感觉自己的工作是有价值的。



扫码观看
相关视频



说起露天电影,想必能勾起很多人儿时的回忆。皎洁的月光下,数百人搬着小板凳满怀期待地围坐一起,当电影放映员调试好放映机,光影打在洁白的幕布上,精彩的画面跃然呈现。曾几何时,在广袤的农村大地,有这样一群默默坚守的人——乡村电影放映员,他们不畏艰苦,带着沉重的放映设备奔走在各个村落之间,让农村的百姓也能享受到电影艺术的魅力。如今,乡村电影放映员在很多地方已经消失,莱西官庄村村民李成江是为数不多的仍然坚守在一线的电影放映员。近日,他对青岛早报记者讲述了自己48年如一日,不知疲倦地奔走在莱西夏格庄镇54个村庄的“光影人生”。

李成江对放映设备进行维护。

熬夜放映成了家常便饭

1977年,李成江被推荐为夏格庄镇见习电影放映员,“那时候电影还是个‘洋玩意’,具有很高的科技含量,全镇能操作放映机的找不出3个人。”李成江感慨道,当时,他每天跟着老放映员刘师傅骑着自行车走乡入村放电影,由于放映机金贵,刘师傅在前面操作,他只能在一旁看,连碰都不能碰。直到3个月后,李成江才第一次真正地摸到了放映机,在刘师傅的悉心指导下,他很快就能熟练操作放映机了。就这样,20岁的李成江成为夏格庄镇第一批乡村电影放映员,他每天背着8.75毫米的胶片机,用扁担挑着音响和胶片下乡,常常被几个村抢着邀请。

“那个时候我一晚最多要赶三四个村子,熬夜放映成了家常便饭,经常放映结束收拾完器材,刚到家门口鸡就打鸣了……”回忆起那段难忘的流金岁月,李成江如今想起依然忍不住想乐,到底先去哪个村放新电影,是最头疼的选择题。每到夜幕降临,随着放映机启动,银幕慢慢亮起来,他熟练地调着镜头光线,露天电影正式开始。月光下的乡村,好几百人聚在一起,目不转睛地盯着眼前的银幕,人群里不时会响起清脆的笑声,偶尔也会有人擦眼泪,那是李成江的青年时代常常会出现的场景。放映机的箱子合上,就是电影放映员的专属座位,李成江挨着放映机坐定。“机器在这放着,人就不能离开机器。”这是师傅教给他的规矩,这一守,就是48年。

二十世纪八十年代,农村精神文化生活匮乏,村民能看上一场电影简直是比过年还要高兴的事。那时电影片源少,一部片子在各乡镇排期轮流放映。“放新电影时人山人海,最多时有上千人,我得提醒大家别碰坏了放映机,还得留心其他村来‘抢’放映机。大家在稻田里把稻子割完了后,电影就在稻场里放,不然地方不够大。”空气中飘着稻谷的香味,不少人会盘腿坐在地上,投入地看完一部电影。李成江清楚地记得,他刚开始放电影的时候,不管放

什么电影,现场都会被围得里三层外三层,要是碰上了像《闪闪的红星》这种经典影片,周围十里八乡的村民都会赶来观看。《英雄儿女》《地道战》《地雷战》……干完一天农活,坐在板凳上看一场露天电影,成了庄稼人期盼的大事,那块白色的幕布就这样点亮了乡村的夜空,李成江成了全镇最受欢迎的人,无论走到哪都能享受到村民们前呼后拥的“最高礼遇”。

然而,放映员的工作表面风光,实际上却非常辛苦。“夏天蚊子多,腿上经常被咬出一堆包,一挠就挠破了,以至于整个夏天满腿都是伤。以前家里穷,连件军大衣都舍不得买,穿着土布做的棉衣棉裤不耐寒,一到冬天常常整个人都冻僵了。”那个年代,最难受的还是雨雪天,“必须全力保护好机器和胶片。”李成江说,“能遮雨的东西全部都用来保护机器了,哪还顾得上自己。”肩负着文化下乡的使命,在李成江眼里,放映机可是比什么都金贵。

自掏腰包垫付租片费

二十世纪九十年代,放映的影片除了公益电影、扶贫电影、慰问电影免费外,村民想看其他类型的电影需要交租片费,一般都是从各村的村集体款中支付,导致拖欠放映费的情况时有发生。想到村民们对电影的热切期盼,李成江心一软就自掏腰包垫付租片费。至今,李成江家中抽屉里还锁着厚厚的一沓欠条,“都是二三十年前的老账了,这么多年了,不收了。就当作我为群众奉献了,权当留个纪念吧!”李成江说。

那个年代,农业生产力较低,为了帮助乡亲们提高种植技术,李成江想方设法找到上级相关部门,自掏腰包租借了一批科普影片轮流到各村放映,深受村民们欢迎。李成江至今还记得,他在一个村庄放映了地膜覆盖技术的影片后,一些村民试着按照影片中介绍的覆膜方法种植花生,当年一亩地就增收了20多元。这在那个年代可是件轰动全镇的大事,镇里组织各村前来参观学习,覆膜方法还在全镇推广。后来李成江进一步了解农民的不同需求,放映了包括生猪养殖技术,黄瓜、辣椒、葡萄等农作物种植技术的专题片,让很多村民深受启发,大胆尝试,从此走上了发家致富之路。

从最初的8.75毫米、16毫米,到现在的数字放映机,李成江见证了电影放映半个世纪的发展历程。凭着对电影放映事业的热爱,他熟练掌握了各种型号电影放映机的放映技术和维修技能。48年来,李成江跋山涉水、披星戴月,带着电影放映机跑遍了夏格庄镇54个村庄,每年放映的电影超过500场,至今已放映了近4万场。

获评“优秀电影放映员”

上世纪九十年代中期,电视机开始在农村普及,露天电影开始走下坡路。很多电影放映员因为收入太低,甚至难以维持生计,纷纷改行。但李成江仍放不下这份热爱,选择坚守岗位。多年的电影放映习惯已经慢慢渗透到他的生活,融入他的生命,露天电影仿佛和他画上了等号,“就是喜欢这一行,要是哪天不让我放电影了,我会觉得缺点啥。”

2009年,青岛市实施农村公益电影放映工程,按照“市场运作、企业经营、政府购买、群众受惠”的原则,由政府出资免费每月为每个行政村放映一场公益电影,李成江终于不用再为生计发愁了。新片越来越多,很多观众又回到了露天电影的银幕前,这让他干劲十足。

以热爱抵岁月漫长,李成江坚守电影放映事业48年,行程数万公里。虽然已经过了耳顺之年,但他还是乐此不疲地奔波在夏格庄镇的54个村庄之间……露天电影虽已逐渐退出历史舞台,但李成江仍希望传承这份情怀,他舍不得月色下的“露天电影院”,舍不得一群人同看一部电影的热乎劲。多年来,他只认准了一件事:只要还有新电影,“露天电影院”就一定会有观众。他愿将自己一生奉献给农村电影放映事业,直到自己走不动为止。

在科技日益发达的今天,李成江的坚守显得尤为珍贵。他坚守的不仅是一份职业,更是一种对文化的传承和对乡村生活的热爱。由于工作成绩突出,他先后18次获省文化厅、市文化局、电影公司等授予的“优秀电影放映员”称号。1987年在全国科普影片汇演中,他被文化部、广电总局联合授予“全国农村公益电影放映先进工作者”荣誉称号。